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Уочи прославе Савиндана, у хотелу „Моравица” у Соко-
бањи, одржане су 33. Светосавске свечаности у организацији 
Добротворног друштва „Сава”. Празник је обележен резањем 
славског колача и културним програмом. Из руку прошлого-
дишњег колачара Андрије Величковића, колач је прешао у ру-
ке Мирољуба Младеновића. У културном делу програма уче-
ствовали су глумац Бранислав Лечић, ученици Школе музич-
ких талената из Ћуприје, сокобањска књижевница Добрила 
Ристић и дечији хор „Соколићи”. 

По традицији, најбољи ученици добили су златнике, које 
им је уручио Небојша Станојевић, први колачар друштва. Ове 
године златнике су добили Урош Бранковић, ученик генера-
ције Основне школе „Митрополит Михаило”, Уна Антонијевић, 

НА 33. СВЕТОСАВСКИМ СВЕЧАНОСТИМА

У Основној школи „Митрополит Михаило” прославу школ-
ске славе увеличали су ученици, наставници и бројни гости. Про-
слава Савиндана уприличена је резањем славског колача и култур-
ним програмом који су деца припремила уз помоћ наставника. Кроз 
сценски наступ ђаци су показали како се Савиндан у школи про-
слављао некад, а како се слави данас. Први пут је изведена и Химна 
Основне школе „Митрополит Михаило” коју је компоновала и напи-
сала наставница Виолета Илић. Директорка школе Тања Глигорије-
вић поручила је да као друштво треба да се крећемо путевима Светог 
Саве, односно путевима љубави, човекољубља, поштења и правде. 

Прослави Савиндана у сокобањским школама присуствова-
ли су представници локалне самоуправе предвођени председником 
општине Миодрагом Николићем, свештенства и јавних установа. 

Средња школа „Бранислав Нушић” школску славу обележила 
је скромније него иначе. Директорка школе Ана Милићевић, пору-
чила је да су Савиндан обележили скромно ценећи ситуацију у којој 

НА САВИНДАН У СОКОБАЊСКИМ ШКОЛАМА

ученица генерације Средње школе „Бранислав Нушић” и Теона Јова-
новић, ученица Школе за музичке таленте из Ћуприје. 

У оквиру манифестације прикупљан је новац за лечење Ђорђа 
Стефановића из Сокобање. Председник Управног одбора друштва 
„Сава” Саша Дрљача рекао је да су прошле године помогли доста со-
цијално угрожених породица и да се остварују циљеви зацртани пре 
33 године, када је друштво основано. 

Светосавске свечаности употпунило је предавање о Ми-
рослављевом јеванђељу Вељка Топаловића, приређивача факсими-
ла Мирослављевог јеванђеља. Ове свечаности одржане су уз подрш-
ку Народне библиотеке „Стеван Сремац”, Општине Сокобања, а у са-
радњи са Српском православном црквом, Основном школом „Митро-
полит Михаило”, Средњом школом „Бранислав Нушић”, Предшкол-
ском установом „Буцко”, Културним центром Сокобања и Туристичком 
организацијом Сокобања.                                                                   К. Ђ; Ј. Ј.

се школство у Србији тренутно налази, додајући да свакоднев-
но добијају повратну слику од студента, некадашњих ученика ове 
школи, о њиховој борби за вредности које су им овде усађене. 

У културном делу програма учествовао је школски хор који 
је извео неколико песма, међу њима и Химну Светом Сави. Ђа-
ци веронауке основне школе Савиндан су започели литургијом и 
светим причешћем у храму Преображења Господњег, где су из-
вели и приредбу припремљену уз помоћ вероучитељице Анице 
Стевановић.                                                                                        К. Ђ; Ј. Ј. 
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Од 36 пчелара који су се пријавили за производњу ртањског меда дозво-
лу је добило 29 индивидуалних произвођача. У ЛАГ Ртањ (Локална акциона гру-
па Ртањ), који је овлашћени корисник заштите ознаке географског порекла 
„Ртањског меда”, поручили су да је ово важан корак у брендирању производа 
који има потенцијал да постане светски бренд. Произвођачи су кроз процес сер-
тификације потврдили географско порекло, гарантовани квалитет и специфична 
својства меда који производе. 

На теглама ових произвођача стајаће препознатљив лого ртањског меда и 
контролна маркица Министарства пољопривреде, шумарства и водопривреде, 
док су на декларацији лого ЛАГ РТАЊ и QR код који садржи потребне информа-
ције о ртањском меду, док је другим произвођачима забрањено коришћење ове 
заштитне ознаке. 

Ознака географског порекла коју је ртањски мед добио 2022. године донела 
је вишеструку корист. Порасла је потражња, већа је заштита мањих произвођача 
од фалсификата, а и нешто већа цена меда донела је пчеларима бољи економски 
добитак. Са друге стране, потрошачи могу бити сигурни да су купили ливадски 
мед који се производи на географском подручју општина Сокобања и Бољевац 
и да је рађен по одређеној процедури која гарантује квалитет.                     К. Ђ; Ј. Ј. 

ВИШЕСТРУКА КОРИСТ ОД ЗАШТИТЕ РТАЊСКОГ МЕДА

У Јавно комуналном предузећу „Напредак” планирају повећање актив-
ности и већу едукацију грађана када је у питању селекција рециклажног от-
пада. План је да се направи и рециклажно двориште и да се повећа количина 
рециклираног материјала. По речима директорке предузећа Ане Вељковић, 
до сада су уложени изузетни напори како би систем рециклаже што боље 
функционисао и додаје да су остварени велики резултати када је реч о при-
купљању пластичне амбалаже и картона. Томе доприноси одлична сарадња 
са привредним субјектима. 

Оно што се на терену може приметити као део лоше праксе јесте да и 
поред јасних ознака на контејнерима за рециклажу, у њима неретко заврши 
комунални отпад. По речима директорке, за успешан систем рециклаже по-
требна је и помоћ грађана, од који се очекује да правилно одвајају и одлажу 
отпад како би Сокобања била чистија и мање загађена. К. Ђ; Ј. Ј. 

ЗА УСПЕШНИЈИ СИСТЕМ РЕЦИКЛАЖЕ

Туристичка понуда Сокобање нашла се и на великом сајму у Бечу, који је одр-
жан половином јанаура. У овдашњој Туристичкој организацији надају се да ће то 
отворити нова тржишта и донети већи број туриста. Сокобања је представљена у 
оквиру штанда Привредне коморе Србије и Привредне коморе Војводине. 

Директор Туристичке организације Љубинко Миленковић истакао је да је до-
бро што су, поред Туристичке организације, учествовали и представници хотела 
„Сунце” који су имали прилику да са другим привредницима преговарају о потен-
цијалној сарадњи. 

План промотивних активности за ову годину, како додаје, веома је амбицио-
зан, па ће овај период обележити учешће на бројним сајмовима. Фебруар месец 
почео је промотивним активностима на сајму у Истанбулу, где су Сокобању пред-
ставили Туристичка организација и Специјална болница „Сокобања” што је значај-
но за развој здравственог туризма. Након Истанбула, почетком треће декаде овог 
месеца Туристичка организација Сокобања учествоваће на Београдском сајму, а 
убрзо нако тога и на сајмовима у Бањалуци и Софији.                                          К. Ђ; Ј. Ј.

ЗНАЧАЈНЕ ПРОМОТИВНЕ АКТИВНОСТИ
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Незадовољство након пада надстреш-
нице на Железничкој станици у Новом Саду, 
које је утицало на појаву масовних протеста 
широм земље, захватило је и Сокобању. Овде 
су протестни скупови почели као политички, 
када су опозициони одборници након седни-
це Скупштине општине позвали грађане да 
петнаестоминутном тишином одају почаст 
страдалима. Тај скуп одржан је 27. децембра 
испред зграде Поште и тада се окупило сто-
тинак грађана. Надаље су протесте органи-
зовали просветари, затим неформална група 
сокобањских студената уз подршку грађана 
и средњошколаца. 

Током свих скупова петнаестоминут-
ном ћутњом, на раскрсници испред општин-
ске зграде, одавана је почаст страдалима, а 
број окупљених варирао је између сто и 400 
колико их је било на последњем јануарском 
протесту. 

Најпре су се грађани окупљали само да 
би одали почаст страдалима, а онда су скупо-
ви прерасли у неки вид бунта и критике вла-
сти, па су се током протестне шетње могле 
чути пиштаљке, лупање у лончиће и прочи-
тати бројне поруке незадовољства исписане 
на транспарентима. То су углавном биле и је-
дине поруке са јавних скупова у Сокобањи, 
јер обраћања скоро да није било. 

До сада су забележена два јавна об-
раћања. Први пут се учесницима протеста 
обратио привредник из Сокобање пославши 

ХРОНИКА 
СОКОБАЊСКИХ ПРОТЕСТА

поруку подршке сокобањским просветним 
радницима. Друго јавно обраћање забеле-
жено је на протесту просветара, када је јед-
на наставница прочитала њихово саопштење 
објављено раније у току дана у локалним ме-
дијима. Обраћање наставнице било је и по-
вод за први инцидент који је пратио проте-
сте у Сокобањи. Она је сутрадан примила смс 
поруку непријатне садржине која ју је узне-
мирила, о чему је обавестила и полицију. Ин-
цидент се догодио и током другог протеста 
сокобањских студената када је током шетње 

окупљеним студентима пришао непознати 
мушкарац, најпре вербално, а потом и фи-
зички насрнувши на једног од студената. 
Учесници скупа су брзо реаговали и спре-
чили нападача да повреди младића. То су 
до сада једини инциденти који су се дого-
дили током шест протестних скупова, обе-
збеђиваних од стране полиције. 

Као и на републичком нивоу, учеста-
ли протести одразили су се и на школску 
годину. Додатно незадовољство изазва-
ли су преговори Владе Републике Србије 
и репрезентативних синдиката јер се, ка-
ко су образложили сокобањски просвета-
ри, разговарало само о материјалном по-
ложају просветних радника. То је био и је-
дан од повода да на почетку другог полу-

годишта изађу на улице. Настава у основ-
ној школи тог дана одржана је редовно, а у 
средњој уз једночасовни прекид рада. Гру-
пе незадовољних просветара обе установе 
упутиле су јавна саопштења на која је по-
тпис ставило око 60 радника. У вечерњим 
сатима одржали су протест на којем им се 
придружило и стотинак грађана. То је био 

само наставак испољавања незадо-
вољства запослених у средњој шко-
ли, који су прво полугодиште завр-
шили без седница одељенског већа и 
закључивања оцена ђацима. 

Школска година настављена 
је уз скраћене часове, а убрзо су се 
огласили и средњошколци. Они су по-
следњег дана јануара, након завршет-
ка скраћене наставе, одржали миран 
скуп у дворишту школе одајући по-
част страдалима и поручивши да под-
ржавају захтеве студената. 

„Сокобањо, пробуди се!”, „Сту-
денти у пензији уз студенте на блока-
дама”, „У здравом друштву, здрава де-
ца!”, „Паметни више НЕ попушта”, „Со-

кобањски ЋАЦИ уз студенте”, „Сту-
денти чувамо вам леђа” уз нацртане 
црвене руке и „Студенти су већ нобе-
ловци”, неке су од порука које су Со-
кобањци послали на протестним ску-
повима. И овде је, као и на републич-
ком нивоу, мишљење јавности по-
дељено.
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УНЕСКО га је сврстао међу 120 
највреднијих докумената читавог чове-
чанства. Најстарији је српски илустро-
вани ћирилични рукопис, настао осам-
десетих година 12. века. Неке истине о 
Мирослављевом јеванђељу открива-
мо тек више од осам векова касније. Из 

Најбољи сокобањски средњошколци добили су сти-
пендију локалне самоуправе. Уговори су потписани у сали 
Скупштине општине последњег дана старе године. Свеча-
ности су махом присуствовали родитељи ђака који су уго-
воре о стипендирању потписали са првим човеком општине 
Миодрагом Николићем. Стипендију је добио 41 ученик. 

- То је мера коју општина спроводи већ другу годину у 
сарадњи са Средњом школом 'Бранислав Нушић'. Најбоље 
ученике награђујемо у свим одељењима. Ради се о по пет 
ученика у сваком разреду гимназије и по два ученика која 
похађају друге образовне профиле - рекао је први човек ло-
калне самоуправе. 

Како је истакао, ово је једна стимулативна мера за 
школу и ђаке, који ће улагати више труда да би стекли пра-
во на стипендирање. Додао је да ће новац који ће Општи-
на уплаћивати најбољим средњошколцима у одређеној ме-
ри допринети кућном буџету. Да је ова мера добар стиму-
ланс сложили су се и родитељи средњошколаца. Међу њи-
ма је био Бобан Савић из Шарбановца који је рекао да ће 
његовој ћерки Теодори овај новац бити допуна џепарца, од 
којег ће моћи да купи нешто од гардеробе или оног што јој 
је потребно. 

ОПШТИНА СТИПЕНДИРА НАЈУСПЕШНИЈЕ СРЕДЊОШКОЛЦЕ

Средњошколци ће стипендију примати једном месечно у износу 
од пет хиљада динара. Из локалног буџета за ову намену издвојено је 
око два и по милиона динара.                                                                   К. Ђ; Ј. Ј. 

нових истраживања Драгане Аћимовић 
сазнајемо оно што ни Унеско није знао, 
каже Вељко Топаловић, приређивач 
факсимила Мирослављевог јеванђеља. 
Како додаје, тек сада је откривено да су 
сви ликовни украси у јеванђељу у ди-
ректној вези са текстом, а сазнало се и 

да су српски средњевековни монаси практично били 
најобразованији људи тадашње Европе. 

- Имали су уметничке поступке од којих је неке 
применио тек Пикасо 750 година касније. Они су би-
ли у том неком духовном и умном смислу далеко из-
над онога како ми имамо представу о њима - наводи 
наш саговорник. 

Ова књига од 181 стране садржи 296 минија-
тура цртаних пером, а затим бојених четкицом 
и украшених златом. Топаловић каже да је изра-
да оваквог једног документа била веома скупа што 
показује материјално богатство тадашње државе. 

- Према енглеским рачуницама, израда овако 
величанствених рукописа као што су Мирославље-

во јеванђеље и Српски псалтир ко-
штало је као изградња две тврђа-
ве Голубачки град. А према проце-
ни библиотеке Српске патријар-
шије, Срби су у доба Немањића ис-
писали двадесет хиљада рукопи-
са. Нису сви били овако раскошни, 
али можемо да кажемо да су вред-
ност двадесет хиљада градова уло-
жили у оно што су сматрали да су 
темељи државе коју они стварају 
- каже Топаловић, који је и пред-
седник Удружења за проучавање, 
публиковање и представљање 
средњовековних рукописа са се-
диштем у Бечу. 

Мирослављево јеванђеље чу-
ва се у Народном музеју у Београ-
ду, а један од листова је у Нацио-
налној библиотеци у Санкт Петер-
бургу. Запис на последњем листу 
сведочи да га је поручио хумски 
кнез Мирослав, брат великог жу-
пана Стефана Немање. Писано је 
на старословенском језику, српскe 
редакцијe и рашке ортографије. Је-
ванђеље је 1979. године проглаше-
но за културно добро од изузетног 
значаја, а у јуну 2005. године упи-
сано је на листу УНЕСКА Памћење 
света. Народна библиотека Србије 
прописала је да може бити изла-
гано само десет дана током једне 
године. Сокобањци су имали при-
лику да виде факсимил јеванђеља 
и Српског псалтира, у оквиру 33. 
Светосавских свечаности, као и да 
чују предавање Вељка Топаловића 
о овом вредном историјском доку-
менту. 

К. Ђ; Ј. Ј.
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С
окобањско насеље Је-
зеро налази се на око 15 
километара удаљености 
од Сокобање, у подножју 
планине Озрен, на над-

морској висини између 780 и 830 мета-
ра. Само село јавља се у попису из 1884. 
године, а мештани сматрају да већи део 
становништва потиче из оближњег се-
ла Кравља, спаљеног у прошлости ус-
лед погибије локалног аге. Становништво 
Кравља нашло је свој дом у Језеру и да-
нас се фамилије деле на Крављане и Је-
зерце. 

На путу од села Језера ка Новом селу, налази 
се и место које је задобило назив Дебели цер. Зо-
ву га и Мастина. Ту је и сеоско гробље, свети запис, 

ОТКРИЋЕ МЕШТАНА ВРЕДНО ПАЖЊЕ

САКРАЛНА 
МЕСТА КАО ПУТОКАЗИ 

Др Петар Милојевић са Археолошког 
института у Београду, истиче да је један од 
интересантних маркера уочен приликом 
овог истраживања, на који су мало обраћа-
ли пажњу приликом ранијих истраживања, 
близина гробаља и других сакралних места, 
попут цркава и записа. Они се врло често, у 
преко 60 одсто случајева, налазе у близини 
праисторијских локалитета. 

- Једноставно, то је је један пример 
преноса традиције неког важног места које 
се сачувало у потоњим становницима - ис-
тиче стручњак.

као и колибе становника. Кроз ово под-
ручје протиче река Мутлавка, а на обра-
дивим ораницама у прошлости су про-
нађени керамика и камен бигар из ста-
рог времена. Према причи мештана, ту 
је некада било Манастириште, а у дав-
но време и старо село. На том месту је 
и црква или црквиште посвећено Светом 
Јовану, а више брда, у гори, и место зва-
но Селиште. 

Са археологом др Петром Милоје-
вићем, научним сарадником Архео-
лошког института у Београду, први пут 
смо на овом месту у нади да ће овај по-
тез показати назнаке да је у праисторији 
и овде постојало какво насеље, или ба-
рем траг тих давних времена. 

- Ово је један добар пример доку-
ментовања археолошких налазишта, ка-
да мештани узму учешће и доведу нас 
на локацију где су приликом обрађи-
вања проналазили керамичке остатке. 

Увек мештани играју велику улогу у 
документовању налаза. Заправо то 
су људи који стално имају овде своје 
привредне активности и приликом 
тога често наилазе на археолошке 
материјалне трагове, и ово је пример 
једне такве праксе како долазимо до 
већих сазнања - наводи стручњак. 

Приликом истраживања те-
рена археолози су установили да је 
ово место било веома повољно за 
насељавање. Овде се сусреће не-
колико потока који су били основни 
предуслов за формирање било как-
вог насеља. 

- Наилазимо на керамику коју 
би могли да датујемо у позно брон-
зано и рано гвоздено доба. Нема ин-
дикативнијих фрагмената, али се де-
финитивно ради о праисторијском 
насељу - каже Милојевић 

Недалеко одатле, на неколи-
ко километара, након проласка кроз 
Ново село је и Раденковац. Ово је 
планинско село, смештено на па-
динама Девице и око токова Ждре-
ла, Дубоког дола, Божиног кида и Бе-
ле-Топоничке реке. У 15. веку звало 
се Раденковце и налазило се у об-
ласти тврђаве Сврљиг, а недале-
ко од села било је, по фрагментима 
пописа, и селиште-црквиште звано 
Дол’јани. 

Село Црквиште или Дол’јани, 
према попису из 1483. Године, било 
је сејалиште поменутог села са ло-
кацијом и можда, на месту Раденко-
вачког крста. Према неким извори-
ма, постоји поток Црквиште, неш-
то даље од Раденковца. Недалеко од 
Раденковца је и црква Светих апо-
стола Петра и Павла чији пут води ка 
кањону Беле реке. 

Браљина става и обновљена црква Свете великомученице Марине
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РАДЕНКОВАЦ 
У ПОПИСУ ИЗ 15. ВЕКА 

Село Раденковац јавља се у фрагментима 

пописа Видинског санџака из 1466. године, из 

Архива Председништва Владе Републике Тур-

ске у Истанбулу (Мешовита грађа - Историј-

ски институт година 1973), где је постојало се-

ло Раденковце. Тада је било под управом тима-

ра Халила, сина сабљара Мустафе, и имало је 

22 куће са 27 житеља. 

По историјским изворима, село Раден-

ковац спаљено је у српско-турском рату 1876. 

године. 

У близини кањона налазе 
се и остаци неке старе грађе-
вине, у темељима, коју мешта-
ни зову Градац. Са друге стране 
Раденковца, према североисто-
ку и извору Угабар, путем пре-
ко Равништа и Девојки на Деви-
ци, долази се и до Браљине ста-
ве и извора на коме су некада 
стајали остаци мале, једноброд-
не цркве са апсидом, зиданом 
помоћу фино истесаних кома-
да кречњака без повезног ма-
теријала. Данас је та црква об-
новљена и носи назив Света ве-
ликомученица Марина - Огње-
на Марија. 

Силаском са ових просто-
ра, путем ка Сокобањи, дола-
зимо до подножја Мечијег врха. 
Према речима археолога, ово 
место се везује за млађе Гвоз-
дено доба. 

- На основу случајних на-
лаза са овог локалитета, позна-
ти су нам остаци млађег гвоз-
деног доба, односно Латена, 
које се може везати за насеља-
вање ове регије пред само рим-
ско освајање, и у многим слу-
чајевима се доводи у везу за 
аутохтону популацију Скордис-
ца, заправо Келта у Југоисточ-
ној Европи. Овде смо имали је-
дан налаз коњске опреме из 
млађег гвозденог доба са ком-
плетном њиховом опремом, ка-
ко су изгледали, и ово је јед-
но, могло би се рећи, градин-
ско налазиште које је штитило 
неки пут који је овде пролазио 
у давно време - објашњава Ми-
лојевић. 

Недалеко од овог места, према кругу Специјалне 
болнице „Озрен” и излетишту Рипаљка, на половини пу-
та и ливади, налази се извор Ђерзелез. Њега у својим 
путописима помиње и Феликс Каниц као трећи извор 
који су Турци раније много посећивали у току лета. То је 
налазиште из касног, средњег бронзаног доба, 6. века 
пре нове ере, познато из тридесетих година прошлог ве-
ка и евидентирано од стране тадашњих сарадника Град-
ског музеја у Нишу. 

- Ради се о сличним налазима које смо евиденти-
рали код Дебелог цера у атару села Језера, тако да може-
мо причати о једном систему насељавања у том периоду 
или о налазишту које се померало у потрази за пашња-
цима или плодном земљом. Каснија истраживања су по-
тврдила садржај, на основу керамичких фрагмената и 
свега осталог што је нађено - каже Милојевић. 

Локалитет и извор Ђерзелез налази се у амфите-
атралном басену Озрена, кога оивичују Мечији врх са 
истока, у даљини ка југоистоку Оштра Чука, ка југу Копа-
не паре и северозападу Ковиљача, на чијем се врху на-
лази и Татумиров град, још један локалитет који носи тај-
не из далеке прошлости.                                                    К. Ђ.

ВЕЛИКА НАСЕЉА 
ПОРЕД МАЛИХ 

ИЗВОРА 

Средње бронзано до-
ба из којег су откривена нала-
зишта на Озрену, поред Ђер-
зелеза, период је праисторије 
човечанства када је клима на 
Земљи била јако влажна, са до-
ста падавина, што су забеле-
жила и климатолошка испити-
вања у средњој и западној Ев-
ропи. 

- То је условило пораст 
насеља на великим надмор-
ским висинама које очиглед-
но у то време обилују водом 
и пашњацима. И једна инте-
ресантна чињеница је да нај-
чешће срећемо, поред неких 
малих извора, чак и јако вели-
ка насеља. Очигледно је да је у 
том периоду било јако повољ-
но за сточарење по овим краје-
вима. И ево, извор Ђерзелез је 
једно од тих налазишта, а нада-
мо се да ћемо их још докумен-
товати овде на самом Озрену и 
на Голаку, као причу која прати 
бронзано доба и праисторију 
сокобањске котлине - наводи 
археолог Петар Милојевић. 

Црква Светих апостола Петра и Павла у Раденковцу

Раденковац, Девица, Угабар и Девојке
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На почетку Бованске клисуре, побрђу Лесковика, и изнад тока Лукович-
ке реке, налази се Велико градиште, звано и Луковичко градиште. Ово је про-
стор око највишег врха градине који чини издужен плато, приступачан само 
са источне стране, и такорећи је на међи алексиначке и сокобањске општине. 

Ово градиште је мало познато, а у литератури се готово и не помиње. Је-
дино се на основу неких случајних налаза зна да је овде егзистирао живот и у 
праисторији. 

- Сада немамо никакве податке да је овај локалитет био насељен у исто-
ријском периоду, а и саме одлике терена не указују уопште да је био повољан 
за насељавање у том периоду. Он је у доста изолованом брду, тешко присту-
пачном са свих страна, испресецан бројним сезонским и малим локалним то-
ковима, и заиста је тешко доћи до њега - каже нам др Петар Милојевић, науч-
ни сарадник Института у Београду приликом заједничког обиласка овог лока-
литета. 

Силаском са градине и на платоу недалеко од ње, наилазимо на камене 
структуре и трагове сухозида начињених од грубо тесаних кречњачких блоко-
ва чија се старост, према речима археолога, не може проценити. 

- Не можемо бити сигурни да ли је из неке старије епохе, или је ипак 
нека изградња из неког нововековног или чак неког савременог периода. На 
највишем платоу ове градине проналажени су керамички фрагменти који се 
могу датовати у неко, оквирно речено, бронзано доба, највероватније се ради 
о средњем бронзаном добу. Поред тога познато је да су овде, на ливади неш-
то северније од саме ове локације, приликом земљаних радова проналажени 
људски скелети на основу којих можемо сматрати да је у неком периоду ов-
де било и гробље, за сада нејасно из ког периода, јер све знамо само на осно-
ву приче власника и мештана Трубаревца - додаје наш саговорник и изражава 
наду да ће нека будућа истраживања потврдити или оповргнути ово тумачење. 

На површини се и сада могу наћи керамички фрагменти из праисторије, 
тако да, по речима нашег саговорника, можемо готово бити сигурни да је овде 
у неком периоду праисторије постојало градинско насеље. 

Цeo oвај простор је у релативној близини данашњег села Трубаревца. 
Стари Трубаревац, измештен је изградњом бране и Бованског језера, а у фраг-
ментима опширног и збирног пописа Видинског санџака из 1466, 1478-1481. 
године, који се налазе у Архиву Председништва Владе Републике Турске, јавља 
се село Прест (Брест), са неодређеним местом. Постоје локалитети Бресјанска 
и Брестонско, као претпоставка остатка села Брест, јер се у њему, по народној 
традицији, налазило село Трубаревац. У Брестонском су биле летње појате се-
ла Поружница, а недалеко од Луковичког градишта је и међа са селом Поруж-
ница, као и колибе. Село Луково које се јавља у прошлости, спадало је под об-
ласт Бање и било је селиште села Трубаревац.                                                    К. Ђ.

На око пет километара од 
Сокобање и путу који во-
ди ка Алексинцу, нала-
зи се потез зван Требич. 

Ово Требичко поље, простире се из-
међу два асфалтна пута. На њему је 
чесма саграђена, по налогу Милоша 
Обреновића, 1860. године. Овде је и 
археолошко налазиште уочено још у 
давној прошлости. Феликс Каниц, то-
ком путовања по овим крајевима, до-
кументовао је једну секиру пронађе-
ну на овом простору, што је био и ди-
ректни доказ да је ово подручје било 
насељено у неолиту. 

Требич или Требичко поље је један од рет-
ких локалитета у сокобањској околини који је 
археолошки истраживан. Према речима архе-
олога, прва истраживања спроведена су давне 
1969. године. 

- Истраживања је водио Петар Петровић, 
тада млади научник Археолошког института. Он 
је отворио једну сонду, коју је већ започео је-
дан од мештана радећи имању, и дошао до јако 
занимљивих открића. Откривен је један гроб из 
античког периода, грађевина такође из овог пе-
риода, али у том слоју од два метра дубине, про-
нађена је керамика и сечива од окресаног ка-
мена која су потврдила да је на овом локалитету 
егзистирало насеље из неолита, односно из пе-
риода винчанске културе - каже др Петар Ми-
лојевић, научни сарадник Археолошког инсти-
тута у Београду. 

Милојевић објашњава да се ради о епохи 
која је на овим просторима егзистирала између 
5500. и 4500. године пре нове ере, коју карак-
теришу велика насеља, мегалополиси са по не-
колико хиљада становника, више стотина кућа, 
развијеном земљорадњом и сточарством. При 

ВЕЛИКО - ЛУКОВИЧКО 
ГРАДИШТЕ У БЛИЗИНИ 
ТРУБАРЕВЦА
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крају неолита долази до одређених климатских промена, до рас-
пада те једне цивилизације и преласка у наредни период и епоху 
раног бакарног доба. 

- Оно што још знамо о Требичу, такође на основу археолош-
ких истраживања које је спровео Завод за заштиту споменика, 
приликом ширења магистралног пута ка Алексинцу која су спро-
ведена 1997. године и тицала су се само простора који је захва-
тала зона експропријације пута, откривени су остаци из античког 
периода и такође се спорадично налазио материјал из праисто-
рије. На основу случајних налаза знамо да је овде поред насеља 
из неолита постојало насеље из гвозденог доба и насеље из поз-
ног енеолита - каже Милојевић. 

На потезу Требич, налази се и једно старо црквиште новијег 
датума. Око њега је камење које у виду остатака темеља окружује 
и сам објекат. Црквиште на Требичком пољу посвећено је Светом 
Вартоломеју, а народ га зове Свети Вартолома. 

- Као што је чест случај у археологији који се тиче преноса 
традиције неког насељеног места, врло често наилазимо на лока-
литете који су коришћени у праисторији, затим у Антици, средњем 
веку и ето до савремених датума сачува се на том простору не-
ка сакрална грађевина, гробље или неки други белег који обеле-
жава то место. Такав је случај и са овом локацијом где имамо пр-
во подигнуту чесму, затим цркву, скоро је подигнут и крст, а зна-
мо из археолошких истраживања да се на овом потезу налазило 

гробље, вероватно из касноантичког периода - каже Милојевић. 
Назив Требича везује се за једну од сокобањских легенди. 

Немогућност освајања Сокограда оружјем резултирало је такти-
ком преграђивања реке Моравице. Вода која је превалила бра-
ну прешла је преко брда и поплавила долину. Брдо преко кога је 
прешла добило је назив Превалац, а место где је, по легенди, ис-
требила становништво, добило је назив Требич. 

- Нажалост, на основу археолошких података којима рас-
полажемо ми не можемо ни да потврдимо легенду, а камо ли да 
се упустимо у неко датовање тог периода, тако да то све остаје 
на нивоу легенде. Да ли се то заиста некада десило или није мо-
жемо претпоставити. Оно што можемо да запазимо јесте вели-
ка количина муља на одређеним деловима у долини, која можда 
документује неку поплаву великих размера у прошлости. На-
жалост, неке ближе податке о томе, још не можемо да дамо - 
закључује Милојевић.                                                                        К. Ђ.

ИЗ ТУРСКИХ ФРАГМЕНАТА 

Недалеко од потеза и локалитета Требич, налази се 
Ресник. Ово село постојало је и у време Турака, са већим 
делом српског становништва, што сазнајемо према фраг-
ментима пописа видинског санџака из 1466. године који 
се налази у Архиву Председништва Владе Републике Тур-
ске у Истанбулу (Мешовита грађа - Историјски институт 
година 1973). 

Према фрагментима, село је било под надзором Бах-
шије сина Чобана, посадника тврђаве Бања и имало је 13 
породица. Недалеко од села Ресник ка Сокобањи било је 
и село Горна Чучуна који је био тимар, посед, Османа си-
на Имама Факиха, такође посадника тврђаве Бања. Према 
изворима Петра Јовановића (Бања-1924), село Чучуње је 
пресељено у село Ресник, по наредби кнеза Милоша Об-
реновића. Постоји Чучуњска река која се улива у реку Мо-
равицу, а Чучуње је сада насеље и део саме Сокобање. Та-
кође је постојало, према фрагментима, и селиште звано 
Јарина тимар Сулејмана син Давудова. Налазило се у бли-
зини села Ресник и Жучковац, а у попису из 1483. године 
и пописима 16. века, из овог селишта развило се село Јар-
нино (П. Јовановић). Данас ово село на територији Соко-
бање не постоји. 
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Насеље Врело или, како се претходно а и да-
нас често у говору назива, Истоци налази се на 
неких дванаестак километара од Сокобање. Део 
је села Читлук, и у њему се, поред цркве Светог 
Илије из 19. века и извора реке Моравице, налази 
и један археолошки локалитет. 

П
рви пут је регистрован 2011. године, прили-
ком пројекта у вези са тражењем палеолитских 
пећина и поткапина, који се спроводио у орга-
низацији Филозофског факултета и Универзите-
та Аризона у Тусону. 

- Том приликом је обиђена пећина која се налази недалеко 
одавде, са друге стране и том приликом су на овом локалитету 
констатовани остаци керамике из антике и раног бакарног доба. 
Ово је још локалитет из раног бакарног доба који потврђује да је 
Сокобања била изузетно интересантно и примамљиво подручје 
за популације из раног енеолита, односно између 4500. и 3500. 

ВРЕЛО И БРДО ЗВАНО ЧУКИЦА

НАСЕЉЕ ИСТОЦИ, НЕКАД УСТОЧЦЕ 

Према фрагментима пописа видинског санџака из 
1466. године који се налазе у Архиву Председништва Владе 
Републике Турске у Истанбулу (Мешовита грађа-Историјски 
институт, година 1973), на територији Бање постојало је се-
ло Усточце, под управом Хаџије и Шадије, синова Јусуфа. Да-
нас је то засеок Истоци. Према истим изворима, постојало 
је и селиште Ругловце (Ругловац, Ругљевац), а према попи-
су из 1483. године било је сејалиште села Истоци у Бањској 
области. 

Петар Јовановић у својој књизи Бања из 1924. године 
ставља Ругловце као непознато место и даје претпоставку 
да се налазило у близини данашњег села Читлук у коме сада 
постоји и засеок Истоци. У fragmentima наилазимо и на село 
Стричевце, Тимара Хлапић Мехмедије које данас не постоји. 
Према Јовановићу, у близини села Читлук постоји топоним-
ски назив Стричевица. Такође се јавља и село Глод, Тимара 
Илхана и Хизира, синова Махмудче. Глод данас на територији 
Сокобање не постоји, али се према П. Јовановићу, сачувао 
топонимски назив Глодско у околини данашњег села Читлук. 

године пре нове ере - каже др Петар Милојевић, научни сарадник 
Археолошког института у Београду. 

На самом врху брда стоји планинарска ознака врх Чукица. Ви-
дљиви су и остаци сухозида који се протеже његовим ободом. Пре-
ма причи мештана, рекло би се да су савремени и направљени у 
времену од последња два века. 

Археолог др Петар Милојевић указује да оваква техника градње 
и овако наслаган камен, без малтера, представља сличну фортифи-
кацију каква се користила у праисторији. 

- Можемо говорити да је ово нека секундарна експлоатација 
камена који је можда већ био ту и који ето прати овако кружне кон-
туре овог највећег платоа и можемо претпоставити да је секундар-
но употребљен и обновљен за потребе савременог сточарства. По-
ред керамичког материјала, мештани су овде често проналазили и 
разноврсне камене алатке попут жрвњева, камених чекића, ала-
та. Нажалост, локалитет никада није археолошки боље испитан ни-
ти ископаван, тако да немамо увид у стратеграфију, већ само у по-
вршинске налазе. Дефинитивно, према површинским остацима мо-
жемо бити сигурни да је овде у једном периоду била нека антич-

Врелска пећина

Врелска пећина



2025НОВИНЕ СОКОБАЊСКЕ

Источно од сокобањског села Бели Поток, где се налази и ток такозване Белопоточ-
ке реке, мештани су на својим њивама и ораницама, годинама уназад проналазили кера-
мички материјал, чији период настанка нису могли да одреде. Археолози су касније утвр-
дили да је реч о насељу из периода старијег неолита који се може везати за старчевач-
ку културу. 

То је период између 6500. и 5500. године пре нове ере који сведочи о првим земљо-
радницима и сточарима који су населили подручје централног Балкана и који су имали ја-
ко специфичну и препознатљиву керамику. 

- Овде, на територији сокобањске општине смо регистровали неколико насеља из 
тог периода. Њих наслеђује чувена винчанска култура. Према анализама стронцијума, које 
су рађене на Ђердапу из неких гробова, утврђено је да старчевачку популацију делом чи-
ни становништво које се доселило из Мале Азије, а делом становништво аутохтоно овде, 
мезолитске популације. Тако да је то једна занимљива култура која је у седмом миленију-
му, такорећи, населила ово подручје и са собом донела земљорадњу и доместикацију жи-
вотиња - каже др Петар Милојевић, научни сарадник Археолошког института у Београду. 

На самом подручју Белопоточке реке, у малим околним брдима зараслим у густу и 
трновиту вегетацију, налазе се и споменици велике старости. Мештани овог подручја не-
гују традицију на неко старо гробље из периода који њима није познат. Реч је о каменим и 
гломазним блоковима који су и данас видљиви, а према речима др Петра Милојевића так-
ве сличне споменике налазимо и у атару села Сесалца и села Левовика. 

- Ми можемо само претпоставити да је у питању становништво које је насељавало 
ово подручје, с обзиром да су споменици хришћански и да је у питању становништво које 
је насељавало ово подручје пре велике сеобе под Арсенијем Чарнојевићем и каснијих се-
оба након српско-угарских ратова, када је на овој територији био велики геноцид и прогон 
хришћанског становништва - објашњава Милојевић. 

Село Бели Поток током 19. века називало се Џивџи-Бара. Осим трагова праисто-
рије на овом подручју, у историјским списима се оно помиње као место где се 1806. годи-
не одиграла битка у којој је Петар Добрњац са Стеваном Синђелићем потукао војску Па-
зван-Огла.                                                                                                                                                    К. Ђ. 

ПРЕТХОДНИЦА ВИНЧАНСКЕ ЦИВИЛИЗАЦИЈЕ

ка стражаона или тако нешто, с обзи-
ром да се сама Чука налази на стра-
тешки доброј позицији која контроли-
ше источни део сокобањске котлине 
- каже Милојевић. 

Брдо и локалитет се налазе у не-
посредној близини извора реке Мо-
равице. Наш саговорник указује да су 
извори готово у свим културама сим-
боли рађања и почетка живота, та-
ко да се врло често поред њих нала-
зе како праисторијска, тако и култна 
места. Недалеко од извора, на неких 
200 метара и неколико минута хода, у 
подножју планине Девице налази се и 
Врелска пећина. 

Пећина има сферан улаз, краћи 
ходник и огромну дворану осветљену 
вигледом са врха. У дну дворане су и 
два бочна канала, а од силаска дели 
степеник висине око пет метара. Ар-
хеолози који су тада боравили у Со-
кобањи истраживали су и ову пећину 
у потрази за научним доказима о по-
стојању праисторијских култура. 

- Приликом рекогносцирања 
пронађена је једна људска бутна кост 
која се тренутно налази на анализа-
ма утврђивања старости, и која ће мо-
жда документовати из ког периода је 
заправо ово брдо коришћено. Да ли је 
ово била нека насеобина, можда не-
ко култно место за вршење неких об-
реда или неко прибежиште-насеље у 
праисторији - каже Милојевић. 

Значајно је и поменути да се у 
близини овог локалитета налази по-
тез који се назива Кременац. То је ме-
сто природног извора минерала кре-
мена, који је према речима археоло-
га у праисторији био јако значајан ре-
сурс од кога су се производили раз-
ни кремени ножићи, а помоћу њих 
прављени алати коришћени у свако-
дневној употреби.                            К. Ђ.
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СИМБОЛ СОКОБАЊЕ НЕДОВОЉНО ИСТРАЖЕН

Најпознатије је сокобањско здање и споменик културе. Некада је био војно 
утврђење и насељено место, а данас туристичка атракција чије очуване зидине 
представљају један од симбола сокобањског туризма. О Сокограду или Соколцу, 
како се некада називао, данас се недовољно зна, с обзиром да се ни сама годи-
на изградње није историјска чињеница. Према неким подацима, подигнут је још у 
римско време, током владавине византијског императора Јустинијана, између пр-
вог и шестог века нове ере, као одбрана од Авара и Словена. На званичном сајту 
САНУ пише да је тврђава подигнута у XIII или XIV веку, за време владавине Не-
мањића. По неким тумачењима, град чије су зидине сачуване до данашњих дана 
саграђен је на темељима византијске тврђаве. 

Према више званичних извора, разорен је већ у 15. веку од стране Турака. 
Наводи се да га је одметник Муса опустошио 1412. за време деспота Стефана Ла-
заревића, а да је већ наредне године потпао под турску власт. 

На подручју Сокограда, који се често помиње као средњевековно здање 
смештено у једном завијутку Моравице, на стрмој и неприступачној стени, рађе-
на су и археолошка истраживања. У недавно објављеној Монографији о праисто-
рији сокбоањске котлине, налази се и податак да је овај град коришћен у перио-
ду раног и развијеног гвозденог доба, што потврђује пронађена керамика. Коле-
наста савијена дршка, фрагмент трбуха, као и фрагмент зделе, танких зидова, не-
ки су од предмета пронађених на овом локалитету. 

- Период развијеног гвозденог доба такође презентује случајан налаз фибу-
ле (броша) из приватне колекције, коју карактерише гладак бронзани лук, гвозде-
на игла и гвоздена стопа у облику пешчаног сата. Према истаживањима Р. Васића, 
фибуле са оваквом стопом се срећу у различитим варијантама и везују се за пе-
риод између друге половине 8. и прве половине 7. века - наводи се у монографији. 

Доњи део града и даље је мистерија за археологе, а овде никада нису урађе-
на систематска истраживања. У горњем делу града налази се очувана четвороу-
гаона кула са пушкарницом и још две мање куле повезане дужим зидом, као и ци-
стерна за воду у којој су пронађене керамичке цеви за довод киш-
нице. 

Они који посете Сокоград, не крију одушевљење његовом ле-
потом и чињеницом да у једној бањи постоји такво историјско бо-
гатство, али често уз сугестију да он може бити приступачнији, 

безбеднији, бољег изгледа и са више садржај-
них историјских информација о самом граду. Ту-
ристичка организација Сокобање има идеју како 
да Сокограду врати стари сјај, али за то ће свакако 
бити потребна финансијска помоћ државе јер се 
ради о значајном националном здању које је 1948. 
године проглашено спомеником културе, а 1979. 
спомеником културе од великог значаја.             Ј. Ј. 

Улаз у цистерну



На територији Сокограда, дубоко у шуми и под великим нагибом, 
стоји једна грађевина на којој се и данас у фрагментима могу видети оста-
ци фреско сликарства. Археолози који су 2012. године боравили у Соко-
бањи, спроводећи пројекат „Рекогносцирања потенцијалних спелеолош-
ких објеката за палеолитска насеља”, на основу приче мештана о по-
стојању грађевине, обишли су ово место, где су наишли на занимљиве 
трагове. На зидовима грађевине примећени су остаци фреско малтера на 
којем су се могле видети живописне боје, као и видиљво исклесане волуте. 

- Ради се о једној гробници на свод, са сводним небом, која је на-
прављена од ломљеног кречњака и повезана кречом, тадашњим малте-
ром. Изнад ње се уочавају темељни остаци потенцијалног мартиријума, 
кога би могли објаснити као малу капелу, црквицу која се налази изнад 
гроба. Обично се на таквим местима сахрањују личности духовног карак-
тера или неки великодостојници, тако да то не би могла да буде гробни-
ца неког обичног човека јер су се они сахрањивали у то време у обичним 
гробовима. Ово је једно велелепније здање, поготову што 
је украшено фрескама, тако да морамо имати на уму да је 
то нека знаменитија личност из тог периода - објашња-
ва Милојевић. 

Период изградње Сокограда везује се за визан-
тијског цара Јустинијана као и 6. век нове ере. Ова грађе-
вина се грубо може датовати у период између 4. и 6. века 
и неки период раног хришћанства, као и дељења Источ-
ног и Западног Римског царства. 

- То су почеци хришћанске религије која се од цара 
Константина Миланским едиктом признаје као званична 
религија царства и почиње нагло да се шири. И то је пе-
риод са скромним сахранама где углавном немамо неких 
богатих прилога као што је то случај са раскошним гро-
бовима из ранијих епоха у периоду античког и паганског 
Рима или из неких периода млађег гвозденог доба где су 
покојници раскошно даривани прилозима у племенитим 
металима. Често су ту жртвоване животиње, врло често 
коњи, двоколице. Долазимо у тај период када је било по-
пуларно отићи на онај свет го и бос, тако да су ту изузет-
но ретки неки драгоцени налази. Врло често су гробнице 
без икаквих налаза - каже Милојевић. 

Подручје на коме се налази гробница назива се 
Глоган. Ту је кањон реке Моравице, а недалеко уз реку је и 
подграђе. Гробница је сакривена дубоко у шуми. Милоје-
вић каже да сама тачка на којој се налази не делује потен-
цијално за насеље. 

- То је још увек клисура, јако неприступачан терен 
који је под великим нагибом, али не искључује могућност 
да је неко насеље било у подручју које зовемо Глоган и 

овај потез где је равница и терен који није тако далеко од Сокограда, а није 
далеко ни од гробнице. Гробница се онда ту налази на средини пута из-
међу Сокограда и ове плодне долине која је јако потенцијална за насеља-
вање - каже Милојевић. 

Сличне грађевине пронађене су у више градова Балкана, а међу 
њима су недавна открића у нишкој Јагодин мали и Царичином граду код 
Лебана.                                                                                                                             К. Ђ.
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Сокоградске или Соколске поткапине са својим системом 
пећина и отвора налазе се на стрмој литици јужне стране, испод 
средњовековног Сокограда. На том стенском одсеку, високом 70-
ак метара и простору који је оку сакривен, попут пчелињих сатни-
ца, окренуте погледом ка планини Девици, налазе се и ове потка-
пине. Пар пећина које својим изгледом делују као какви тајни ула-
зи у овај сада већ древни град. 

Импозантност овог предела огледа се у видику са Големог ка-
мена, излетишта у висини планине коју у последње време поред 
Девице називају и Богородичином планином. Са тог места је, ка-
ко погледом тако и објективом, могуће сагледати њихов целокуп-

Недалеко од Сокограда на путу који води према планини Ртањ, налази се 
село Николинац. Давних тридесетих година прошлога века на приватном посе-
ду мештани су случајно пронашли једну античку гробница. Подаци о њој доспели 
су до тадашњих евиденција, најпре Градског музеја у Нишу. Касније и након Дру-
гог светског рата ушла је у монографију „Археолошка налазишта у Србији”, Милу-
тина и Драге Гарашанин, као кратак помен те гробнице у археолошкој литератури. 

- Ово је такозвана античка гробница са једним сводом. Зидана од опека и по-
пуњена малтером између опека. О гробници за сада врло мало знамо. Помиње 

АНТИЧКО ОТКРИЋЕ У БЛИЗИНИ НИКОЛИНЦА се да је унутра, када је откривена, пронађен и је-
дан златни прстен са гемом пчеле. Нажалост, не 
знамо шта је са тим налазима и где су доспели. 
Да ли се то изгубило након Другог светског рата 
или током савезничког бомбардовања Ниша када 
је погођена зграда Градског музеја - каже архео-
лог Петар Милојевић. 

Да ли због приче о изгубљеном прстену или 
из неких других побуда, ово античко откриће пре-
трпело је више нелегалних ископавања која су и 
довела до садашњег изгледа. Поред иницијално 
првог, дуго и јединог улаза, отворен је и други ка 
западу. Археолози кажу да је тај отвор направљен 
у новије време, јер када су раније обилазили те-
рен њега нису евидентирали. 

- Ми смо је стручно документовали 2015. 
године када је била отворена само изворно, на 
истоку где је био улаз у гробницу. Тада је технички 
исцртана и фотографисана. Данас, готово након 
10 година, видимо да је откопан и тај други запад-
ни део где се опет види техника градње. Гробница 
је празна, али ето и даље се овде врше нелегална 
ископавања што доприноси уништавању оваквих 
културних блага која нестају у околини Сокобање 
- каже Милојевић. 

На подручју Николинца нема много подата-
ка о античким налазиштима јер је сам атар мало 
археолошки документован. Познато је једно ан-
тичко налазиште које се налази неколико кило-
метра северно од Николинца. Поменута гробница 
вероватно је саграђена између 3. и 4. века и пред-
ставља најчешћи тип зиданих римских гробница. 
Оне су биле заступљене у Горњој Мезији, римској 
провинцији из времена Домицијана. 

К. Ђ. 

ни изглед. До њих се путем Лептерије и успоном 
долази стазом, а сам прилаз, са друге серпентине 
и југоисточних вратница, обрасао је растињем и 
каменом грађом обрушеном са зидина Сокогра-
да. Пећински отвори са земље делују неосвојиво, 
а видљиви су и канали који би могли повезивати 
ове отворе у стени. У једну од тих пећина могуће 
је ући са лакоћом. 

Фасцинантно је то што целокупни зид стене 
- кречњачки гребен, у коме су се сместиле пот-
капине и пећински систем, делује као сликар-
ско платно. Вода која се у капљицама слива низ 
овај гребен, осликава површину бојама које се на 
свом путу ка земљи преплићу и претачу у ликове, 
структуре и шаре. Боја пурпура, магента, нијансе 
црвене, плаве и сиве, црне која у тракама сливања 
поприма разне, па чак и људске облике. На самом 
крову и своду комплекса и линије боје злата. При-
ликом спелеолошких истраживања, на зидовима 
литица пронађене су и две гравуре. Једна у сти-
лизованом облику животиње (Јелен), а друга у об-

лику великог ћириличног слова „Д”. 
Старији мештани, у разговорима када се помене овај ста-

ри град, воле и да се похвале како су се у детињству провлачи-
ли овим уским каналима и пролазима до пећина и до самог врха. 

Данас је на тој литици могуће видети и укуцане клинове и ве-
зе потребне за слободно пењање (Free climbing). Некад се и по-
неко, попут гаврана на литици, спортски и „из принципа”, одважи 
и успне до највише тачке сокобањских поткапина и система со-
коградских пећина. 

К. Ђ.
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Насеље Милушинац једно је од сокобањских села на истоку, смештено између 
карпатских планина Слемен и Крстатац. Пут који од центра села води до атрактивне 
пећине „Богова врата”, одвешће вас и до подножја брда на чијем се врху налази Милу-
шиначко градиште. Село Милушинац било је познато и у турско време, а према фраг-
ментима пописа видинског санџака из 1466. године који се налази у Архиву Председ-
ништва Владе Републике Турске у Истанбулу (Мешовита грађа - Историјски институт, 
година 1973), у то време спадало је под област Бању. Имало је 25 породица и било је ти-
мар, односно посед, Оруџа и Мустафе, посадника тврђаве Флорентин. 

Према речима археолога, овај локалитет мало је познат у литератури. Помиње га 
једино Тихомир Ђорђевић, етнолог, фолклориста, културни историчар и професор бео-
градског универзитета у свом чланку „Уз Моравицу” из 1892. године, као место на коме 
су се још увек виделе зидине. 

- На основу случајних налаза који су овде пронађени, можемо закључити да је 
градина била насељена још од периода енеолита, заправо бакарног доба. Познато је 
да је обновљена у периоду позног римског царства и да је вероватно свој највећи врху-
нац доживела у рановизантијском периоду, што можемо закључити на основу случај-
них нумизматичких налаза. Оно што је интересантно и што може да се види овде јесте 
да средином овог градишта пролази узан пут који је вероватно био каравански, за коње 
и друге теглеће животиње. Он је калдрмисан, подграђиван и, према причи мештана, са-
грађен у време Турака. Пошто немамо археолошких истраживања на овом локалитету, 
немамо ни ближих података - каже др Петар Ми-
лојевић, научни сарадник Археолошког институ-
та у Београду. 

Милојевић додаје да разлог за запоседање 
ове градине на овом простору није сасвим јасан 
јер она не представља никакву стратешку пози-
цију која би контролисала неке важне стратеш-
ке путеве. Могло би се претпоставити да је овде 
било неких рудника и сличних места за експло-
атацију одређених минералних сировина чија је 
традиција вероватно кренула још од праисторије. 

На платоу у подножју брда стоји и једна црк-
вена грађевина. Окружена је дрвећем, ограђена 
жичаном оградом и у њеном дворишту се нала-
зи споменик палим борцима из Првог светског 
рата. На темељима који наличе на какве старе 
грађевине у неко скорашње време подигнута је 
и надстрешница дрвене конструкције закровље-
на црепом. 

- Још један доказ да је ово налазиште било 
насељено у рановизантијском периоду пружају и 
остаци овог места где се налазимо. То су остаци 
једног црквишта које су мештани откопали и где 
можемо видети остатке апсиде од неке мале црк-

МИЛУШИНАЧКО ГРАДИШТЕ 
И МАНАСТИРИШТЕ

вице, што је био неки типичан облик рано-
византијског насеља. Горе у брду градина, а 
доле у подножју неко сакрално место и не-
кропола. Недалеко одавде налази се и је-
дан термоминерални извор из околине Со-
кобање за који мало људи зна, али је меш-
танима јако добро познат. То је такође тер-
моминерална лековита вода и то је био још 
један од разлога који је привлачио, нарочи-
то, популације из ромејског царства и рим-
ског периода - каже Милојевић. 

Плато на коме се налазимо и са ко-
га се види и брдо на коме је Милушинач-

ко градиште и сам локалитет делује излет-
нички. Широка ливада окружена шумом и 
заштићена од ветра. На ливади покрај пу-
та је црква посвећена Светој Петки, а не-
далеко од ње и једна чакмараста са дрве-
ним прозорима, не толико старија кућа која 
има дугачку надстрешницу. Тик испод куће 
у засени дрвећа је и кладенац, извор хлад-
не и слатке воде. Мештани села ово место 
зову манастириште. 

К. Ђ. 

ЗЛАТНИ УКРАС 

На градишту је пронађен и је-
дан украсни, златни предмет 
који се чува у приватној ко-

лекцији. Кружни облик и димензије 
указују да се ради о некаквом при-
веску или украсу за косу. Како на-
воде истраживачи, направљен је 
од танког златног лима и модело-
ван у облику спирале. По мишљењу 
стручњака, највише подсећа на 
украсе за косу из Свишова у Вели-
котрновској области и једном лока-
литету у Румунији из средњег бор-
назаног доба. 
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Ко је девојка црне дуге косе изразито бледог 
тена, у дугој белој хаљини, која мотри на нас сва-
ки пут кад уђемо у општинску зграду у Сокобањи? 
Није свеједно када замишљени корачате ходници-
ма општинског здања и наједном се очи у очи су-
сретнете са девојком која подсећа на глумицу Бран-
ку Пујић у југословенском хорор филму „Свето ме-
сто”. Ово помало сабласно издање у ствари је умет-
ничко дело високе вредности направљено на јед-
ној од ликовних колонија у Врмџи. Названо је Леп-
терија, по легенди о несрећној љубави из времена 
када су у овом крају постојали Врмашки град и Со-
коград. 

И
ако се уметнички лепо уклопила у архитекту-
ру објекта који је пројектовао наш познати архи-
текта Јован Илкић, чини се да се ни запослени у 
Општинској управи, нити странке које овде дола-
зе, нису навикли на Лептеријино присуство. Због 

тога је почела да „лута” општинском зградом. Више од деценију и 
по стајала је крај прозора на степеништу које води ка првом спра-
ту и скупштинској сали. Након реновирања унутрашњег дела и 
зидова хола, премештена је у ходник првог спрата према прозо-
ру који гледа на полицијску станицу, а онда је окренута ка уну-
трашњости, како и тренутно стоји. 

Оно што је посебно фасцинантно, када је у питању ово умет-
ничко дело, јесте да је Лептерија исклесана у дрвету. Рад је двоје 
вајара Милосава Марковића и Марине Стојановић. Настала је на 
Вајарској колонији у Врмџи 2009. године, која је одржана под по-
кровитељством Општине Сокобања, а у организацији Уметничке 
асоцијације „Клуб 9” из Београда. 

Вајарска колонија радила је неколико година. Одржаване су 
културне вечери и дружења са уметницима, а дела која су наста-
ла током ових колонија остала су у Сокобањи. Поред статуе Леп-
терије смештене у згради Општине, постављена су и у централ-
ном градском парку, као и у селу Врмџа. 

УМЕТНОСТ КОЈА ФАСЦИНИРА, 
АЛИ И ПЛАШИ

ЛЕПТЕРИЈА 

Загледана у даљину, 
Место своје 
У времену гледа,
Тражећи оком свој 
замршени пут...

К. Ђ.

ЛЕГЕНДА О ЛЕПТЕРИЈИ И ЖУПАНУ 

Легенда која је послужила као инспирација за статуу јед-
на је од лепших, али и тужнијих у овом крају. Она говори о љу-
бави младог Жупана и лепе Лептерије који су љубав морали да 
крију јер су им очеви били завађене стране. Један са врмашке, 
други са сокоградске. Због тога су одлучили да побегну, али се 
господар Сокограда наљутио и наредио да се његова кћер по-
губи. Док су јахали на коњу сустигла их је потера која је, неда-
леко од Сокограда, устрелила Лептерију. То место се данас на-
зива Лептерија и једно је од најлепших и најпопуларнијих соко-
бањских излетишта. 

Жупан који је остао без своје љубави, окончао је живот 
скоком са највише стене у дубоки вир. То место данас је попу-
ларна плажа на реци Моравици звана Жупан. 

Вајари који су радили у Врмџи начинили су и дело Жупана, 
али о томе у наставку прича о вајарским колонијама у Врмџи.

Чак и они којима је све ово познато, попут радника општи-
не, некада је радије заобилазе. Неки од њих причају нам да сусрет 
са Лептеријом није баш пријатан када падне мрак и када утихну 
дневна и пословна граја. Због тога су, кажу, знали да потраже из-
лаз и на задња врата како би избегли да се сретну са њеним про-
дорним погледом који истовремено изазива језу и дивљење. 

К. Ђ; Ј. J. 



М
ерак, мерак, мерак имам, да се 
овде науживам, Сокобања, Со-
коград, дођеш стар одеш млад - 
певала је далеке 1985. певачи-
ца Снежана Берић, познатија као 

Екстра Нена. Овај хит из осамдесетих, који су неки 
прозвали и народњачком химном Сокобање напи-
сао је Зоран Милојевић, тада већ афирмисани тек-
стописац чије су песме певали многи познати пева-
чи од Тозовца, преко Вере Ивковић, до Биљане Јев-
тић, која је делић једне Милојевићеве песме певала 
и у култном филму „Давитељ против давитеља”. 

Телевизијска публика препознаје га као једног 
од „рокера с Мораву” и Јаблана из ББ шоуа, Бизе-
тићеве популарне хумористичне емисије из деве-
десетих година. Љубитељи историје и писане речи, 
препознају га као аутора чак 18 романа о Србији, по-
себно о Косову и Метохији. 

ВОЛЕО САМ ШЕТЊУ
БАЊСКИМ УЛИЦАМА 

Песма коју је осамдесетих година Милојевић написао о Со-
кобањи у народњачко рухо преоденуо је композитор Данило Жив-
ковић са којим је често сарађивао, а њихова песма „Пукни срце” 
у извођењу Томе Ђорђевића победила је на Сокобањском фести-
валу 1978. године. 

Овај уиграни тандем, седам година касније снима „Соко-
бању” која врло брзо постаје хит, а певачица Екстра Нена добија 
епитет естрадне звезде. Песма се често могла чути и у емисијама 
Милована Илића Минимакса, који је њоме био одушевљен. „Био је 
то класичан хит”, присећа се Милојевић. 

Иако је сарађивао са многим естрадним личностима, песму о 
Сокобањи решио је да повери једној до тада неафирмисаној бео-
градској певачици коју је случајно чуо у једном ресторану. 

- Прослављао сам тада рођење сина, 13. јануара 1985. годи-
не. Славили смо по Београду и 'банули' смо у ресторан 'Ташмајдан'. 
Тамо је певао ансамбл Екстра Нена и слаткиш од певачице. Ме-
ни сине да имам стихове, позовем је за сто и сутрадан јој Данило 
Живковић и ја дамо песме. Била је одушевљена, певала је песму 
пуним срцем! - сећа се наш саговорник. 

Објашњава и откуд Сокобања у његовој песми с обзиром да 
је рођен у Косовској Митровици, а школовао се и наставио да жи-

АУТОР СОКОБАЊСКЕ НАРОДЊАЧКЕ ХИМНЕ И 18 РОМАНА О СРБИЈИ

ви у Београду. Инспирацију је, каже, добио још као дечак шетајући 
улицама Сокобање, где је долазио са родитељима. 

- Песму сам доживео са 15 година, шетајући бањом! Волео 
сам да шетам њеним улицама, а волео и да слушам песме у ка-
фани и да гледам веселе људе - каже Милојевић додајући у шали 
да је хтео да буде озбиљнији од Нушића па је реч „матор” у својој 
песми заменио речју „стар”. 

ПОТОМАК ДРАЖИНОГ 
БЛИСКОГ САБОРЦА 

Вероватно није случајно што је породица Милојевић лета 
проводила баш у лепотици подно Озрена, мада наш саговорник 
каже да су обилази и друге бање у Србији. Сокобања је по нечему 
била посебна, а то је да се налазила у близини алексиначког села 
Доњег Крупца, родног места његовог оца. 

Милојевићев отац, иначе професор историје, географије и 
латинског језика, био је син среског начелника у Алексинцу, а ње-
гова рођена тетка супруга чувеног проте Стевана Димитријевића, 
Алексинчанина који је основао Богословски факултет у Београ-
ду, сачувао Хиландар и духовне мудрости као професор преносио 
петорици српских патријараха. 

Иако га чешће препознају као текстописца народњачких хи-
това, међу којима су „Хајдемо негде вечерас”, „Стамболка”, „Цица-
маца”, „Проведимо ноћ заједно” „Механџи, мори, механџи”, „Во-
лим, волим”, из пера Зорана Милојевића проистекло је и 18 ро-
мана. 

Један од њих је и „Муке по Чичи” о лику Драже Михаиловића 
и времену у коме је деловао као командант Југословенске војске 
у отаџбини. Написао је као завет свом оцу, Дражином саборцу и 
блиском пријатељу, на основу његових сећања, а предговор за 
ово дело потписује академик Матија Бећковић. 

Иако се озбиљно посветио књижевном стваралаштву, дух 
веселог шаљивџије, којег памтимо из деведесетих, време није на-
рушило. Каже нам да би поново волео да дође у Сокобању у којој 
је био пре више од 25 година. Сада је то, додаје, теже јер због дија-
бетеса хода на протезама. Овај разговор завршава поруком „Дра-
ги моји Сокобањци, будите једни уз друге, а ја... још увек... мерак, 
мерак, мерак имам”. 

К. Ђорђевић; Ј. Јовановић

Зоран Милојевић и Борис Бизетић у емисији ББ шоу

Матија Бећковић и Зоран Милојевић на промоцији књиге „Муке по Чичи”
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„Кад те клао Тута Бугарин” - чувена реплика „Камионџија” и данас се памти, а 
ова култна сцена засмејава чак и млађе генерације. Ипак, вероватно је мало оних који 
знају да се у улози оца Миодрага Петровића Чкаље, у серији Јарић Живадина, нашао 
глумац из суседног Књажевца, који је једно време боравио и радио у Сокобањи. Бо-
ра Јовановић или Бора Јаре, како су га звали, славу у бившој Југославији доживео је 
управо улогом Јаретовог оца у популарној серији „Камионџије” сценаристе Гордана 
Михића. Овог глумца за Сокобању су везивале послератне 1952. и 1954. година када 
је био редитељ и глумац сокобањског позоришта. Колико је Бора био поштован међу 
Сокобањцима говори то што се нашао и у књизи „Сокобањски споменар” Стојана То-
доровића у коме га аутор описује као великог пријатеља Сокобање. 

Звали су га још гроф од Џервина, неустрашиви поморац, каваљер с ружом, а пи-
сало се и да је певао царевима и краљевима. Његова прича, песма и гест опијали су 
посматраче, а нетремице су га слушали и они који му нису веровали. У Политици из 
1986. године, када је преминуо, писало се и о његовој скромности на коју је вероват-
но био навикнут јер је одрастао у сиромаштву након што му је отац страдао у Првом 
светском рату. 

Када је једном изненада добио две хиљаде динара, за то време велико богат-
ство, на питање старијих другара да ли би могао да се одрекне новца, Бо-

ра је, говорило се, уместо одговора поцепао новац и бацио у по-
ток. Причало се и да је умео да скине са себе кошуљу и ци-

пеле на улици и да их да босима и голима. 
Пре професионалне глумачке каријере био је 

најављивач у циркусу, који је често са чувеном Џу-
ном Кареном (пола змија - пола девојка) боравио 
и у Сокобањи. Забележена је и Јаретова прича из 
Мужинца која се одиграла на Велики петак, када 
су се, како је говорио Јаре, из Комитета заинати-
ли да се баш на тај дан игра представа у задруж-
ном дому. 

- Дођемо у село и, заиста, нигде живе душе. 
Задружни дом празан. Само два, три човека у про-

сторији са другог улаза праве некакав качкаваљ. Чу-
де се и они људи што смо дошли: 'како, зар не знате 

да код нас сељака за Велики петак 
нема весеља'. Али сетимо се да тре-

ба да се јавимо ту неком куриру из Ко-
митета. Станује са женом и синчићем у дому. 

Уђемо код њега и имамо шта и да видимо: на сто-
лу јагње, прасе и ћуран. Заклано и испечено - присећао се Бора. 

Тог Великог петка 1953. године сећао се не само по бо-
гатој мрсној гозби, већ и по томе што су представу играли са-
мо за курира и његову породицу, што је након другог чина на-
ступило весеље да се малобројна публика гостила и на сце-
ни, а неки су потом и задремали, па су глумци морали да глу-
ме тише. 

- Курир из комитета налива чаше... А једног тренутка ви-
дим ја две беле капе, као куварске. А то она двојица што праве 
качкаваљ. Појавише се на вратима. Погледаше, застадоше ма-
ло, прекрстише се, и одоше - сећао се Бора. 

Сокобањско позориште, према Бориним речима имало је 
функцију ако ништа друго, да забавља госте преко лета. „За-
бављали смо и народ по селима, нарочито када дођу избор-
не кампање”, причао је глумац. Поред Боре Јовановића, имало 
је још четири глумца Маргиту Блажину, Ружицу Павловић, Ве-
ру Јоцић и Ацу Балујева. И у то време, као и данас, Сокобањци 
су волели своје позориште, а радо су га посећивали и гости. 

СЕЋАЊЕ НА БОРУ ЈАРЕТА

„Када је Љубинка Бобић дошла да 
гледа нашу 'Породицу Бло', заплакала се. 
Људи Београђани који су ту долазили на 
лечење чекали су у реду да нас гледају. 
Била је гужва. Стоје старији брачни парови 
у реду и чекају да купе карту. Играли смо 
сваког дана изузев понедељка. Била су то 
лепа времена”, говорио је Бора Јаре о со-
кобањском позоришту. 

Боривоје Јовановић рођен је ратне 
1918. године у Књажевцу. Глумио је у се-
рији „Камионџије” од 1973. до 1984, а имао 
је и запажене мање улоге у неколико по-
знатих југословенских серија и филмова. 

К. Ђорђевић; Ј. Јовановић

ра је, говорило се, уместо одговора поцепао новац и бацио у по
ток. Причало се и да је умео да скине са себе кошуљу и ци

пеле на улици и да их да босима и голима. 

најављивач у циркусу, који је често са чувеном Џу

де се и они људи што смо дошли: 'како, зар не знате 
да код нас сељака за Велики петак 

нема весеља'. Али сетимо се да тре
ба да се јавимо ту неком куриру из Ко
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Најбоља сокобањска спортисткиња у прошлој години је тенисерка Миа Ми-
лисављевић, а најбољи спортиста одбојкаш Бојан Мијатовић. Титулу најуспешнијег 
спортског колектива понео је Одбојкашки клуб „Озрен”, најбољи спортски радник је 
Весна Лалић из Карате клуба „Озрен-Сокотоп”, а најбољи спортски стручњак Милан 
Урошевић, тренер Фудбалског клуба „Требич”. Њима су ова признања, пехари и ме-
даље, додељени на свечаности која је одржана у петак, у организацији локалне са-
моуправе и Спортског савеза општине Сокобања. 

Признање за прошлогодишње спортске успехе добиле су и младе наде соко-
бањског спорта, џудисти Тара Андрејевић и Богдан Радивојевић, каратисти Велика 
Транде и Реља Миливојевић и одбојкаши Тена Стојадиновић и Михаило Ђорђевић. 

Први пут су додељене и специјалне награде, за доприносе у спортском нови-
нарству Мирољубу Ђорђевићу и за спортску промоцију Сокобање Стефану Мили-
војевићу. 

СВЕЧАНА ДОДЕЛА ПРИЗНАЊА, ПЕХАРА И МЕДАЉА

Најбољи спортиста и спортисткиња захвалили су се на признањима истичући 
да су она добар подстицај за даља такмичења. 

- Веома ми значи јер сам већи део свог живота посветила тенису и спорту. Иа-
ко је ова награда припала мени ове године, сва деца и сви људи који се баве спор-
том су победници и заслужују да буду награђени - рекла је Миа Милисављевић, те-
нисерка Тениског клуба „Лапчевић”. 

- Настојаћу да и као појединац, а и сам клуб постигнемо што боље резултате 
у наредним сезонама. Волео бих да неко од ових млађих освоји ово признање у на-
редним годинама - поручио је Бојан Мијатовић, одбојкаш клуба „Озрен”. 

Ове награде су мотивација и за све остале 
који се баве спортом у нашој општини, како би 
тежили томе да буду што успешнији, поручио је 
на свечаној додели Милан Гавриловић, председ-
ник Спортског савеза општине Сокобања. 

- Сматрам да је Управни одбор Спортског 
савеза општине Сокобања ове године правично 
донео све одлуке о награђенима и да ће они би-
ти прави пример младим генерацијама да се што 
више баве спортом у даљем периоду - рекао је 
Гавриловић и пожелео спортистима да ове годи-
не постигну још боље резултате. 

Локална самоуправа наставиће да улаже у 
спорт, а један од циљева је да све сеоске среди-
не имају своје спортске терене. 

- Општина Сокобања је увек ту за мла-
де и за спорт и пуно средстава је уложено у са-
му изградњу терена, организацију спортских 
манифестација, и гледамо на све начине да и у 
месним заједницама, изградњом мултифунк-
ционалних терена и паркова, децу одвојимо од 
екрана и на тај начин их усмеравамо да се здра-
во развијају - рекла је већница Јелена Васиље-
вић Милосављевић. 

Овом приликом уручено је и више захвал-
ница Карате клубу „Озрен-Сокотоп” и Фудбал-
ском клубу „Требич”. 

К. Ђ; Ј. J. 

Миа Милисављевић, најбоља сокобањска спортисткиња

Бојан Мијатовић, најбољи спортиста

Признање за промоцију сокобањског спорта 
Стефану Миливојевићу
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Двадесетогодишњи Сокобањац Димитрије Милојковић први је на Богојављење 
допливао до Часног крста у Сокобањи. Седморицу најспремнијих и најхрабријих пли-
вача који су запливали у хладној Моравици бодрио је велики број грађана окупље-
них на Жупан плажи. Свакако су међу њима најпоноснији били родитељи младог Ди-
митрија, мајка Милица и отац Владан, који нису скривали радост на својим лицима. 

ДИМИТРИЈЕ ПОНОВО ПРВИ 
ДО ЧАСНОГ КРСТА

Овај младић победник је и прошлогодишњег Богојављенског пливања, првог 
које је одржано у Сокобањи. Своју спремност потврдио је и овог пута, посебно када 
се има у виду да се тада пливало у базену, а овога пута у веома хладној Моравици. 

- Нисам успевао нормално да узмем ваздух колико је била хладна вода. Сви 
смо победили ко год да је смео да уђе у воду - први су утисци овог младића након 
што је изашао из Моравице, а напоменуо је да планира да учествује и наредних го-
дина. 

Златник победнику и захвалнице свим учесницима уручио је председник 
општине Миодраг Николић. За ово Богојављенско пливање у Сокобањи на списку су 

била деветорица такмичара. Двојица њих ни-
су запливала из здравствених разлога, а пред-
ставници локалне самоуправе су и њима уру-
чили захвалнице. 

Најстарији такмичар био је четрдесе-
тосмогодишњи Драган Николић, а најмлађи де-
ветнаестогодишњи Стефан Живановић. 

Један од највећих хришћанских празни-
ка Богојављење, посвећен Христовом крштењу 
и објављивању Богочовека, у Сокобањи је по-

себно свечано обележен. Први пут је пливању 
претходила литија од цркве Вазнесења Христо-
вог до Жупан плаже на Моравици. Кроз цен-
тар града прошла је велика поворка верника, а 
међу њима свештенство, представници локал-
не самоуправе, ватрогасци, припадници поли-
ције, рудари, запослени у јавним установама и 
бројни грађани. 

Литији је претходила литургија Светог Јо-
вана Златоустог у цркви Преображења Го-

сподњег и велико водоосвећење. На плажи 
Жупан, где је одржано пливање за Часни крст, 
уприличен је и културни део програма, а почео 
је хришћанским поздравом „Бог се јави” и гро-
могласним одговором окупљених „Ваистину се 
јави”. 

Друго Богојављенско пливање у Соко-
бања организовали су Црквена општина Со-
кобања, локална самоуправа која је обезбеди-
ла златнике за победника и захвалнице за све 
учеснике, Културни центар који је био задужен 
за Културни део програма и Спортско-рекреа-
тивни центар „Подина”. 

К. Ђ; Ј. Ј.




